

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Bulev. Regina Maria Nr. 12. Tipografia „Aradul”

INSERȚII
se primesc după tariful la Administrația ziarului și la toate agențiile de publicitate.

Abonamente:
an . 520 Lei
an . 260 Lei
an . 130 Lei

Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL

DIRECTOR: ION MONTANI.

2 Lei ex.

Se face lumină?

Arad, 24 Octomvrie

Un lucru, însă, i-s'a spus sfinției sale răspicat, și anume: minoritarii cu doleanțele lor să nu mai bată drumurile pustii ale străinătății spre cele zadarnice foruri internaționale, când singurul for înțelegător și darnic este de-acum pentru toate timpurile autoritatea de stat a României întregite. Și nu ne îndoim, că prelatul maghiar, cedând unei firi deschise, a făgăduit să se conformeze acestui suprem postulat logic pentru minoritarii noștri.

În presa maghiară s'a și semnalat, pe urma acestor audiențe o nouă inserinare. Ziare ce-și fac un titlu de strășnicie din a repudia orice apropiere de autoritatea statului, încearcă pe ghitară atâtor motive furioase, un piruit de laude la adresa, în special, a dlui — Anghelescu. Omul, care a fost tot timpul guvernării sale împorcat cu neîncredere și acuzațiuni pătimase, e pe cale să ajungă azi mâine proslăvitul zilei.

Adevărul e, însă, ca întotdeauna, și de data asta, la mijloc. Guvernele românești n'au intenționat n'ci în trecut și nu vor nici azi decât reconstituirea în normalitate a raporturilor minoritare transilvănene cu poporul majoritar, rectificând situația acestuia din urmă, care, oricât s'ar spune, a fost stăpânul despoiat al trecutului.

Pro domo

„Brassoi Lapok” ne denunță și calomniază

Arad, 25 Oct.

Într'un număr trecut am fost ticluit aici un articol ilustrativ, din simpla înșirare a titlurilor sugestive, cu cari „Brassoi Lapok”, pretențioasă fișică dela Brasov, obișnuiește să-și împănaze coloanele. Titlurile erau culese dintr'un singur număr și totuși ele au umplut aproape trei sferturi de coloană în ziarul nostru. Întrebăm pe cititori, să spuie ei, dacă au mai cîiit undeva o mai temerară provocațiune, decât aceea cuprinsă în articolușul nostru dat drept mostră a mentalității confrăților evreo-maghiari de sub Tâmpa? Și am putea să repetăm zilnic demonstrațiunea noastră, căci „Brassoi Lapok” își continuă nesupărat strămbăturile provocatoare.

Și ce credeți? Ziarul, care a putut dăuna să scrie, că în văzduhul pământului locuie de români cad vulturii asfixiați din sbor de duhoarea „exhalată” de poporul nostru, acest ziar-otrepă ne poartă Sâmbetele. În numărul ce ne sosește azi ne denunță ca dușmani neîmpăcați ai maghiarilor din România și încarcă „Tribuna Nouă” de calomnii ieftine.

Am fi trecut sub tăcere această nouă nesocotință a oficinei de otrăvire minoritară, dacă — mărturisim — n'am simți o viie durere în fața unei rădăți atît de împietrite. În scrisul ei de aproape cinci luni de zile „Tribuna Nouă” n'a făcut decât neincelate apeluri pentru indulcirea raporturilor cu minoritarii noștri și desfidem pe oricine să ne arate un singur șir scris cu ură în coloanele noastre.

Decâte-ori din mijlocul minoritarilor s'a ivit, fie efemer, fi mai durabil, gândul înțelegerii mutuale, am fost cei dintâi cari am înregistrat cu vorbe senine fenomenul. Și ne-am făcut o strânsă disciplină de a nu înregistra din nenumăratele rădăci și semne de ură ale presei minoritare, decât pe cele de-o importanță capitală. Dacă ne-am fi lăsat și noi, ca de pildă „Brassoi Lapok” furați de patima hărțuieților zilnice, — întrebăm: unde am fi ajuns? De-

sigur acolo unde vrea să ne târască „Brassoi Lapok”: la debandada raporturilor cu minoritarii. Dar iarăș în celalalt extrem n'am putut să ne imobilizăm, căci am fi lipsit dela o elementară datorie de apărare a demnității noastre.

Că aici la marginea apuseană a țării s'a instituit un for de publicitate conștientă, — era timpul suprem. Ura ziarului dela Brasov ne-o spune lămurit. Și cu toate acestea vom continua să dăm un imparțială mentalitate ratăciută a unora din concetățenii noștri minoritari, readucându-i treptat la baza adevărilor istorice. Dacă n'am face așa, ar fi să dăm impresia ultimei slăbiciuni, când în realitate tot noi suntem încă ceice n'am sfârșit o luptă de apărare.

NOTE

Biblioteci sătești

Arad, 25 Oct.

Niciodată, poate, nu s'a simțit în satele românești de dincoace de Carpați mai multă sete de învățură ca acuma.

Rupe odată opreliște cari au ținut în Intunec multimele românești dornice de carte românească, puhoiuri de copii au pornit spre orașele ardelen.

Satele românești s'au deșteptat astfel la o nouă viață. Cartea românească nu mai este astăzi un corb alb în satele noastre. Ea pătrunde biruitoare pretundeni.

Pentru a accelera străbătarea cărții românești la sate, Prefectura județului Arad a înființat cincizeci de biblioteci sătești, în cincizeci de comune din județ, biblioteci înzestrate cu cărți alese, cari vor fi o adevărată binecădere pentru țărâni români din acele comune.

Avem neove de-o țărânie românească luminată, harnică și conștientă.

Aici la frontieră, mai ales.

Pentruca această țărânie românească să fie așa cum o dorim și-o visăm, nu sunt de ajuns vorbele de sârbătoare, trebuie să trecem, cu hotărâre, la fapte.

Prefectura județului nostru a făcut primul pas.

Bibliotecile sătești sunt fapte cari vorbesc dela sine.

Munca aceasta de luminare a poporului trebuie dusă cu entuziasm statornic, fără întrerupere și cu toate mijloacele de cari dispunem.

Într'un timp s'a vorbit de-o serie de șezători culturale la sate, în cuprinsul județului Arad. S'a abandonat acest gând de bine?

Ar fi păcat!

Suntem, cu tot sufletul pentru o puternică ofensivă culturală în ținuturile de frontieră, pentru a-i crește acestei Români întregite granițe vecinice în sufletul generațiilor românești de astăzi și de mâine.

FOILETON

Din vârf...

Din vârf de-arin
Crescând senin
Coboară
Un tril de vis
Ce s'a deschis
Spre seară.

Și alte iar
Doinind mai rar
Suspina;
Venind așa
Durerea grea
Mi-alină.

Arad.

VOLBURA POIANA

Și totuși

lui Bicoud

Când ploaia bolnavă ce plînge și aleargă pe
[negrele strate
Sperând adăpost să găsească lovește'n ferestrele
[reci,
Când nimeni nu știe că trupu-mi în putredă
[pulbere cade
... Ce tristă e'n seară odaia din care plecat-am
[pe veci!

Zambila ce'ncepe să 'nvie privind printre stoluri
[m'asteaptă
Romanul cu foala 'ndoită se miră că nu-l ț
[prăvesc,

O escrocherie cu tăle

Cazul femeii Schiller din Arad. — Să ducem banii noștri la bănci.

Arad, 25 Oct.

E o frază imblătită până la banal, că epoca noastră este stăpănită de frigurile îmbogățirii rapide și cu orice preț. O învâlmășeală de afaceri și tranzacții clandestine sapă temelile tradiționale și sănătoase ale vieții economice. Viața de toate zilele se însârcinează să ne arunce la suprafață cazuri patologice, din ce în ce mai frecvente, încât ne întrebăm: unde mergem?

Oamenii puși prin pregătirile și calitățile lor în fruntea așezămintelor de stabilitate și garanție a unui normal rulaj de valori în viața economică; abia mai pot să frâneze prin îndemămurile lor competente sbuciumul societății și să prevină multele drame ale zilei ce se desfășoară în fața noastră.

Cazul femeii Schiller din Arad este cel mai proaspăt în seria faptelor ce vin să illustreze constatările noastre. Această femeie de situație socială nepretențioasă și fără nici o educație școlară deosebită, a reușit timp de luni de zile să speculeze metodic pofta de învățură a mediului în care trăia, storcând dela foarte numeroși cunoscuți ai ei, comercianți, meseriași și alte existențe similare, peste un milion de lei. Toată agoniseala unor familii modeste, întreg temelul lor de existență a fost riscat cu o ușurință patologică de dragul unui câștig fabulos, pe care femeia impricinată știa să li-l vrăjească înaintea ochilor cu abilitățile și apucăturile a'at de proprii vremuri noastre: permisele de toate categoriile și traficul de influență. Azi cei escrocați văd cu inima înghețată prăbușirea existenței lor.

Ceieace ne interesează aici nu este descrierea testipurilor cu cari a operat femeia (vom cunoaște felul lor cu ocazia desbaterei procesului), ci această ușurință bolnavă a oamenilor din vremea noastră. Se pare, că noiunea câștigului rațional și normal, s'a pierdut cu desăvârșire în mentalitatea societății actuale. Cine se vede stăpân pe un capital cât de mic, țințește numai decât să-l dubleze cel puțin, într'o singură afacere și încă într'una de durată cât mai scurtă. Suta la sută, sau cel puțin cincizeci la sută, — este dorința generală a celor prinși în vobura materialistă a timpului.

Oamenii au uitat principiul consacrat de-o experiență economică seculară, că dobânda, procentul, este în toate întreprinderile fructul muncii augmentat de durată. Tot ce nu este echivalentul muncii oneste, întră în

imperiu hazardului, unde își au apoi un pat caid toate vicile. Și ce să mai spunem de ceice, pe lângă câștigul muncii de toate zilele, au reușit să puie de o parte un oarecare capital, și în toc să-l depositeze la băncile noastre solide, ca pe o rezervă pentru toate eventualitățile vieții, îl aruncă cu o vinovată lesnicie pe gâră întreprinderilor neserioase.

E timpul ca posesorii micilor captaluri să revină la povata trecutului. Deposite acele captaluri la bănci solide, depositearii au cea mai mare garanție pe care poate să le-o asigure constituția organică de azi a societății. Să ne aducem aminte, pentruca să cităm o singură pildă, că englezii în preajma izbucnirii războiului și-au scos banii din întreprinderi și i-au îngremădit în sertarele bine asigurate ale băncilor. Este, deci, chiar un principu de prevedere gospodărească să depositeți economiile noastre la bănci, chiar în vremuri, când normalitatea nu s'a instăpănit încă în viața societății.

Să îndepărtăm din fantasia noastră mirajul câștigului nesătos, pentrucă e nefiresc, și să ne mulțumim cu o dobândă mai mică, dar sigură și durabilă, a economiilor noastre. Și în special, noi românii trebuie să ne mai gândim la ceva; noi românii trebuie să ne mai gândim la băncile românești, pentruca să ne fructifice tot nouă prin întrebuințarea lor de către bănci. Cu o zi mai curând, ar fi de dorit chiar, ca întreg captalul românesc depositeat la băncile neromânești să intre în casele de fer ale băncilor noastre. Este un elementar postulat de conștință și de cumințene, acestu, căci să ne gândim la marele spor economic ce am realiza când toate economiile noastre se vor fructifica pentru noi și nu pentru streini.

Ar mai fi multe de spus în chestiune. Să ne gândim numai la cămătăria uzurară ce se practică azi pe o scară întinsă la sate. Și țărâni zroștii par ar fi atinși în multe părți de boala câștigului neîndreptățit. Cu toate că, nu numai aici în oraș, ci și în întreg ținutul, ne putem lauda cu bănci înfloritoare și solide, cari dau țăranului nostru toate posibilitățile unei plăsări bune pentru economiile lor. Și banii țăranului puși în circulație prin băncile românești tot pentru țaran și-ar aduce foloasele.

Iată câteva chestiuni de mare importanță asupra cărora va mai trebui să revenim.

Apollo de bronz de pe soclu spe use privirea-și [indreaptă

Și-un plic dela tine — pe masă — așteaptă să [vin să-l cetesc.

Un jilt lângă foc meditează — clavierul gădește [o poemă,

Lumina din sobă se-alungă în fund pe 'nfloritul [tapet

Perdelei dând chip de femeie, consolei dând chip [de triemă

Și calpului glas de ceasornic dând chip legănat [de sonet

Văd micile cadre în perete — roșite de-a sobel [vâpae

...Sofaua pe care adesea sculptat-am un vis în [geresc,

Dar eu nu mă văd nicăerea — și totuși mă simt [în odaie

...Și un plic dela tine — pe masă — așteaptă să [vin să-l cetesc.

1924. labafatla.

MATUSALEM GRIG.

Deasupra satului e pădurea. Printre trunchiurile copacilor se mișcă trupurile albe ale vacilor.

În vale, cu câteva șuvițe de apă se scurge gâră... Pe locul unde altă dată, vâltoarea era plină de ferbere, acuma se arată în soare două pietroae albe, crestate. De-alungul malurilor, sălcii bătrâne, cu trunchiurile scorboroase, negre, îmbrăcate în mătreață, cerne din crăcile aplecate, foi veștede în albia plină de nisip și unde odată își oglindeau chipurile lor.

Pe costișă, lanuri de pupușoi închircit își strâng frunzile ca într'o apărare, în jurul moșoroaelor roșcate, iar alături, grăul, cu spicul născut înalte de vreme, se ofilește și moare doborât do uscăciune...

Inceată și leneșă coboară de vale turma; pe stălpul telegrafului, se înalță și se lasă, deasupra câmpului ruginiu un stol de prigorii.

Dincolo de șoseaua prăfuită se înalță curtea boerească.

Cu zidurile reci, cu ferestrele întretăiate de gratii, lipsită de viață, pare o închisoare. Mai bine de-o lună de când boerul, doamna și domnișoara trăesc într'o groază de moarte. Sgurile vorbesc în șoapte, pășesc încet prin sălile pustii, și așteaptă par'că ceasul peirii.

„Ce-o fi făcând boerul se 'ntreabă ei din când în când.

„A îmbrăntit de nu-l mai cunoști...

„Astăzi l'am auzit vorbind singur, șoptește altui...

Sunt trei ceasuri de când cuconul Gogu, se primblă agitat prin odoaia lui. Fața

Seceta

Sub cerul de culoarea fumurie un soare roșu ca focul imprăstia raze arzătoare în cuprinsul pustiit al firii. Aerul încins de dogoreala soarelui se imprăstie deasupra câmpilor în unde de argint.

Satul, e cuibărit într'o vâgăună. Din ogrăzile căsuțelor s'arace nu s'auze nici un svon de viață... Pe cărare, rar se vede chipul vreunui sătean, rar s'auze glasul vr'uuui copilaș slăbit de boală și săracie.

Mica publicitate

DE VANDUT un dormitor puțin folosit, precum și alte obiecte casnice între orele 3-5. Iuliana Diugudian, Str. Bucur 18.

SE CANTA un achizitor (voajer) care să vândă mașina de cusut „SINGER” în sare. Adresa Bourne et Comp. 17. 154

SCHIMB LOCUINȚA mea care consta din două camere una bucatărie din Str. Miron Costin No. 9, cu alta locuința la fel unde mă pot ocupa cu gospodăria. Adresa: Strada Numa Pompiliu No. 14. 159

Z. Terezia Ioanovici

birnărie Arad, Str. Mocioni Nr. 14.

Tot felul de blănuri se capătă în prețurile cele mai modérate. (156)



La primăria comunală Păuliș

se caută un SCRITOR cu salariu lunar de Lei 2000 și din venituri înțelegeri. Postul se poate ocupa imediat.

Societate pentru comerțul cu mașini de cusut, marca:



Am onoare a aduce la cunoștință on. public, că în magazia noastră de mașini de cusut „SINGER” se află spre vânzare mașini de cusut casnice, pentru croitori, croitoare, croitoare pentru albituri. — Tot asemenea avem în depozit și mașini speciale precum mașini de brodat, mașini de cusut talpă, bocanci, saci, precum și reparația sacilor ș. a. următoarele accesorii în permanență: ace, ulciori, ață de cusut ventilatoarele motoare. (152)

După atelierul nostru l-am mai mărit așa că acum suntem în plăcută poziție ca să satisfacem toate așteptările On. public. — În permanență curs gratis de broderie. — Mașini de cusut „SINGER” se poate capătă atât în rate lunare cât și săptămânale.

Insertii se primesc la Administrația ziarului.

Pavozare și tot soiul de făcut de drumuri primește în cele mai avantajoase condițiuni ori unde GHEORGHE STANITIU, întreprinzător de pavozări Arad, Piața Sft. Sava Nr. 6. (Palatul sârbesc). Prețurile sunt în prețurile de listă. Preliminare gratuit.

Covoară, coșteritoare de somiere, garnituri pentru pat și masă, se pot capătă cu cele mai ieftine prețuri la: ALEXANDRU LISSEM salon de modă englez și francez Arad, Piața Avram Iancu Nr. 2.

Ciorapi dela 20-148 Lei! pentru bărbați și copii dela 20 Lei. Mănuși 38 Lei. Lucrările de mână. Marunțișuri. Cel mai ieftin izvor de cumpărare! BOGYÓ A. Arad, Str. Eminescu 13.

Salonul de fotograf al lui LIPOT WEISZ Arad, Str. Brătianu Nr. 12 Portrete de copii și interioare în cele mai frumoase execuțiuni

PROGRAMUL BĂILOR „SIMAY”

Băile cu aburi deschise. Pentru dame: Marți ziua în-... Pentru domni: în fiecare zi înainte de masă fără Marți, dar Sâmbătă și după masă. Băi de putină, sunt deschise în fiecare dimineața Institut de hidroterapie. Accid carbonic de Buziaș, băi de pu- ciosă (sulfur) și băi sărate. Pentru bărbați: Dimineața dela ora 6 și jumătate până la ora 1 p. m. — Pentru dame: dela ora 2-5 p. m.

Friseur, coafor de dame, manicură, buffett, pigluire de vestminte.

Uzinele Comunale Arad. Inștiințare! COCS

La Uzina de gaz a orașului se capătă de prima calitate cu prețul de Lei 320 pro 100 Kgr. (160) Comenzi mai mari decât 2000 Kgr. se vor calcula calcula cu Lei 270 pro 100 Kgr.

De vânzare, cu preț moderat mai multe imobile. În centrul orașului 6 case particulare cu 3-6 încăperi dela 400.000 Lei până la 650.004 Lei. — 20 de case închiriate dela 400.000 Lei până la 1 și jumătate milia. În apropierea centrului 4 case particulare cu 3-4 locuințe ocupabile dela 270.000 Lei până la 350.000 Lei. — 30 case închiriate dela 150.000 Lei până la 650.000 Lei, case cu prăvălie vie la Podgorie dela 20 holde, moșii. 153

De vânzare mai multe prăvălii. Adresa: la Albert Haász agenție de cumpărarea și vânzarea imobilelor. Arad, Str. Românilor No. 5 (fostă Zrinyi).

Nr. G. 4932-1923. Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei judecătorești de ocol Arad No. de mai sus, mobile și alte obiecte prețuite în suma de Lei 1300 cuprinse în favorul lui Mico Ioan contra urmaritului pentru suma de Lei 78 capital, interese de 5% dela 22 Martie 1923, spese stabilite până în prezent în suma de Lei 543.50 se vor vinde la licitație publică în Arad, Strada Rahovei Nr. 166, în ziua de 1 Noemvrie 1924 la orele 2 d. m. 158 Exec. jud. reg.: Gh. Ciupuliga.

Dela Primpresedintele Curții de Apel Timișoara.

Nr. Pres. VII. O. 12/13-1924. Concurs.

Se aduce la cunoștință, că la ora 10 a zilei 15 Noemvrie 1924, în localul Curții de Apel (Timișoara, camera No. 36, etajul I) se va ține licitațiune publică pentru vinderea circa 120.000 Kgr. hârtie maculatură, într-o singură poziție, sau în cantități și mai mici per autorități, câștigată prin selecționare arhivelor autorităților judecătorești din circumscripțiunea acestei Curții. Preluarea se face la autoritatea, ce i-se va desemna cumpărătorului, pe aceasta privind toate speșele de încercare și transportare. Prețul se va plăti la preluare. Ofertele se vor înainta închise. Deschiderea lor se va face în ziua și locul mai sus semnat. Timișoara la 16 Octombrie.

Primdirector de birou: Demenescu.

Ocaziune de a câștiga avere.

O pădure de 7000 iugăre, bătrâna cu mine de carbuni și cu mine de aur, argint și aramă cu moșie cu tot de vânzare în preț convenabil. O întreprindere industrială fără concurență, cu venit anual 600.000 Lei de vânzare în preț de 650.000 Lei. Adresa: Agenția „Argus” Str. Eminescu No. 1. 152.

Teatrul de Vest

Arad, 25 Octombrie.

Din începuturile culturale ale anilor din urmă nici o idee nu a prins rădăcini mai puternice, decât cea a formării unui teatru românesc la frontiera de Vest. Ideea s'a născut din necesitatea vremurilor și după ce înființarea trupelor mixte a întârziat, s'a discutat de reprezentanții teatrelor, propaganda teatrală prin sprijinul turneelor de propagandă oficiale. S'a susținut că ori ce jertfă pentru înființarea teatrelor stabil românești la frontieră nu poate fi destul de mare. Lipsind fondurile se discută astăzi formarea trupei teatrale de Vest subvenționate de Stat și de orașe pentru orașele centru Timișoara: Arad, Oradea-Mare, Sata-Mare, Sighetul-Maramureș cu un program de muncă prin echipe volante la centrale din regiuni și pela sate. A înzista asupra necesității teatrului de Vest ar însemna a ne repetăm, ar însemna să măcinăm din nou ideile, principiile bine stabilite. Nu dorim să abordăm o chestiune atât de importantă, și ne punem o singură întrebare? Prin ce mijloace contrabalansăm noi la frontiera de Vest, propaganda intensivă culturală a minorităților? Prin ce ne manifestăm în cultura românească, în afară de școli? Vom răspunde cu greu generațiilor ce ne vor urma. Tratăm existența noastră culturală cu o superficialitate aproape păcătoasă, atunci când concetățenii se afirmă cu spirit de jertfă și prin o încordată acțiune pentru salvarea teatrelor minoritare. În vremuri de pace nu s'au găsit pe teritoriul Ardealului, Banatului, Crișanei și a Maramureșului atâtea trupe teatrale minoritare pe câte le concesionăm noi astăzi în mod oficial. Efectele sunt cunoscute, și ne vor putea răspunde mai ales ceice câștigă cunoștințele de limbă la teatrele străine. Nu suntem înguști la minte. Suntem mari la suflet și admitem să aibă minoritarii ce le trebuie și ce este justificat. Străzile, clădirile, uzinele orașelor se găsesc în ordine mai bună dealungul frontierei, decât au fost înainte de război; cultura românească se sbate între încercări mai puțin serioase decât odinioară deși bugetele orașelor însumează zădărnice frumusețe pentru propagandă culturală. Icololo câte o inițiativă laudabilă, atâtea tot. În loc ca cu o energie bărbătească să se pună capăt anchetelor-discuțiilor, se nasc alte zvonuri, și ai impresia că mult adoratul sistem intră și în ară ca mușama culturală. Organizația trupei teatrale de Vest trebuie să acopere trebuințele ei, dar nu poate depăși cadrele necesităților prin cheltuieli neîntemeiate. Ideea fixează un principiu — ca început, din care se vor naște celelalte trupe teatrale stabilite românești, subvenționate de stat, pe cari în viitor le asteptăm și condiționează naționalizarea orașelor dela frontieră, propagarea cuvântului românesc la sate și educație națională pe tot locul unde se va cere. De aceea acceptuăm în momentul deciziv că teatrul de Vest trebuie înființat chiar în cadrele bugetului pe anul 1925, și în teatrul de Vest nu este o afacere, care să se poată exploata prin intervenții, nu poate fi concesionat în felul întreprinderilor particulare, cu caet de servicii, — și mâinii. Trupa trebuie să aibă un caracter oficial. Forul ei superior rămâne Min. Artelor — Direcțiunea Generală a Teatrelor, al cărui reprezentant este Inspectoratul Artelor din Regiunea II. Acest Inspectorat în cunoștința absolută a situațiilor va lua conducerea administrativă după planul aprobat de Minister, în conducerea artistică se va încredința unui distins artist dramatic dela

Există șomajul în Regiunea industrială Arad-Hunedoara?

Regiunea industrială Arad-Hunedoara, cuprinde în ea 42 întreprinderi — cu mai mult de 50 de angajați — și numără în anul 1922 luna Septemvrie 30142 de muncitori. Aceleași întreprinderi în a. c. luna Septemvrie, a numără 28329 muncitori, cu alte cuvinte 1813 muncitori mai puțin. Acești muncitori sunt — credem noi — cei puși în disponibilitate de către fabrica „Astra”, dintre care suntem informați, că o mare parte au fost angajați de întreprinderi mai mici — al căror personal, nu ating cifra de 50 omeni. Că o mare parte din personalul concediat de „Astra”, a fost angajat de alte întreprinderi, o arată cifrele celor 35 de sindicate — din cuprinsul regiunii — care dau următoarele date: În anul 1922 au rămas neangajați 313 muncitori, în anul 1923, au fost neangajați 242 muncitori și în anul 1924 au rămas fără lucru 265 muncitori. Dacă mai adăugăm la aceste și faptul că o altă parte din cei rămași fără lucru sunt ziuași, fără nici o altă pregătire, putem afirma cu toată siguranța, că șomajul este absolut inexistent. Lucrătorii angajați de marile întreprinderi — sunt în dezcreștere, căci de unde în 1922 erau în regiune 373 muncitori străjini, în acest an avem numai 258. În chestia șomajului însă — urmând a se face o anchetă riguroasă — datele adunate până în prezent, le vom completa cu afele care le vom aduna ocupându-ne pe larg într-un număr apropiat al ziarului nostru. R.

Anchetele noastre.

Dela o vreme în coloanele ziarilor bucureștene, s'au scris articole foarte alarmante despre șomajul care ar exista în întreg cuprinsul țării. Cam regiunea industrie — cuprinzând jud. Arad și Hunedoara — are sediul în o așul nostru, am căutat a întreprinde o anchetă în acest domeniu, al cărui rezultat este cu totul opus știrilor așurate. Arad, 25 Oct.

Șezătoare literară artistică

Duminică, în 26 Octombrie, orașul va avea loc în Palatul Cultural, șezătoare a „Salonului literar și artistic” de sub presidenția d-lui prof. Al. Măliad. Șezătoarea de Duminică va avea următorul program: 1. Al. T. Stamatiad: Viața și opera lui Ștefan Petrică. 2. D-ra Magda Tolossy: Les Obertass — Mazurka de Vioră. 3. George A. Petre: Versuri originale. Partea II 4. Volbură Poiană: Proză originală. 5. Eduard Manole: Frunză verde, înălțimi — voce și chitară. 6. Al. Negură: Lectură din A. (Anghel și St. O. Iosif). Prețurile: Stal I 20 lei; Stal II Stal III și Balcon 5 lei. Bilete sunt în vânzare la Librăria Diecezană. Buletele sunt în vânzare la gina Maria și în ziua șezătoarei, în ziua șezătoarei, în ziua șezătoarei, în ziua șezătoarei.

Insula Capri — Liga Națiunilor

Ziarele italiene scriu că Mussolini avea de gând să daruiască Liga Națiunilor insula Capri pentru ca să se dească acolo un azil pentru artiștii lumii.

Pe cer nori negri vin mereu, picăturile cad mai mari și tot mai deasă depărtări răpăiturile tunetului. Dează dungi de foc pe cerul care se de nori. Câteva minute și ploaia începe a tot mai deasă, mai repede, mai mărunț duhul se îmbracă într'o perdea neagră care s'ajude fășitul din ce în ce mai al ploaiei! În ușa cerdacului, boerul a rămas menit și rade, rade, privind, cum se șiroaie, cum crăcile s'apleacă și păsărețos inghite hoabele de apă. Pe tot corpul îl trec râuri de nămol, inima i se bate, ochii i s'a învâlit în tămpile îi ard, picioarele îi tremură, veste pe șesurile depărtate, învalute de ploaie și nu poate spune, nimic de bucurie... Deodată, ca împins dela spate, se de în ploaie întinde brațele și rămâne desfăcute. — Dă doamne... Scapă-mă. Șiroaiele se scurg, pe față pe ochii văluite dintro dată, dar el nu simț mic, așa de mare ferbere e în el. Ploaia devine tot mai puternică, și puțin se pare că toamnă cu coala, dar rămâne neînșcat, cu brațele în sus, răsând. — Dă doamne... așa... păine... să se creștinate... Prin cădoare servitorii privește în stăpânul lor și soțese în înnebunit găoșne boerul! N. Dunăreanu

ua sgomot de pași. O bătaie scurtă în ușa îl face să întoarcă capul.

— Intră... În ușa s'a înfășiat trupul voinic, plin de sudoare al vechilului. — Boerule bălbaie el — grăbit și ridică mâna... — Ce-i Costache. — Suntem scăpați... boerule... scăpați... vin noiri... n'ați văzut... — Ce vorbești... — Iacătă, de nu crezi vin cu mine afară... să vezi dinspre Avrâmeni ce noiri ca păcura sa ridică. — Nouri... bălbaie boerul... cu ochii plini de uimire noiri... unde cum?... Spre Avrâmeni... vino... se te încrezi — și sluga a făcut un pas. Boerul a căscat ochii și mai mari, s'apropie de sluga și vrea să pue mâna pe el, par'că de la dânsul ar aștepta mântuirea. Amândoi se privesc câteva clipe ca mușii fără să zică un cuvânt, ca și când la amândoi le-ar fi frică de vre-o desamăgire: Apoi de-odată C. Gogu a făcut doi pași, dar când să pue mâna pe ușa, de-afară a răsunat un bubuit nădușit... Boerul a tresărit și a rămas cu mâna întinsă. Vechilul a întins brațul, și a amuțit și el ațintind urechile, cu vorba pe buze. Dar, bubuitul a răsunat din nou, mai tare mai puternic, apoi un ropot scurt, picături ca gloanțele răsunară pe acoperș. — Costache ploaia... geme de data aceasta boerul, și nebun se repede spre ușa... o deschide și esă afară...

Cronica clujană

Correspondență specială — Cluj, 24 Oct. D. Sept. Mureșanu, prefectul județului...

marul orașului le-a urât bun sosit prin o caldă cuvântare. Apoi a luat cuvântul d. D. Tomescu, preș. sindicatului ziaristilor...

Congresul popular catolic la Arad

Azi a avut loc în Arad deschiderea congresului al treilea, al Uniunii populare catolice. Anunțată din vreme această festivitate...

O propunere a societății de c. f. Arad-Cenad

Directiunea societății „Arad-Cenad“ a făcut ministerului comunicațiilor o propunere în sensul ca să se lichideze vechia societate...

Punctul de plecare al separațiunii conform propunerii fațente, ar fi ca întreaga avere a societății, cuprinzând și averile particulare...

Loteria Sindicatului Presei din Cluj

Un pachet de țigari costă 6 lei. Fumezi țigările și nu rămâne decât scrumul. Un bilet de LOTERIA PRESEI din ARDEAL și BANAT...

O mare escrocherie cu pașapoarte în Banat

TIMIȘOARA, 23. — Serviciul de siguranță din Timișoara a dat de urmcele unei vaste escrocherii cu pașapoarte în Ardeal și Banat...

Nenorocirea din Cahul

Țăranul Ion Ene din comuna Manta, trăcând cu căruța prin Cahul s'a prăvălit în râpa adâncă de 25 metri, care se află în mijlocul orașului...

500.000 lei poate câștiga oricine, jucând la LOTERIA PRESEI din ARDEAL și BANAT. Comandați biletele la Sindicatul Presei Române din Cluj...

Un hidroavion cade pe terasa unei case

La Rovigno, lângă Trieste, un hidroavion s'a prăbușit pe terasa unei case. Motorul a explodat și întreg aparatul a luat foc...

Expoziția britanică din Wembley

LEAFIELD. — Chestiunea dacă expoziția imperială va continua și la anul, a rămas încă nehotărâtă. Expozanții britanici doresc continuarea însă nu s'au decis încă...

Cinema

(x) Azi și mâine se mai joacă partea primă din filmul „Vibelungen“ în „Cinema Urania“. Publicul spectator în aplauze frenetice...

(x) Drama scriitorului spaniol Ibanez în cinema Apollo. Pe acest scriitor spaniol care a câștigat premiul Nobel, puținii îl cunosc...

Invenția d-lui Radu Ursu

Primum numeroase asigurări din toate părțile, că invențiunea „Ursu“ a dlui Radu Ursu, coșof în Arad, are însușirea năuculoasă...

INFORMAȚIUNI

Către abonații noștri

apelurile noastre publicate în mai multe rânduri prin care rugăm abonații să achite abonamentele, cu durere...

Nouă burse ale ministerului agriculturii

Ministerul agriculturii a instituit douăzeci de burse pentru elevii școlii de toponomie pe lângă direcția cadastrului...

Colonizările în Bihor

Citim în „Sentinela dela Vest“: S'a aprobat de Cassa Centrală ca să se facă colonizarea locuitorilor din Roșia, Sohodol, Lazuri, Sârbești, Cămpenii de sus...

Pentru un nenorocit

Gheorghe Șirian, român, orb, fără nici un sprijin roagă pe cei iubitori ai aproapei lor să-l ajute, nemai putând îndura suferințele...

Monumentul Unirii la Iași

Monumentul Unirii, executat din inițiativa și cu concursul material al elevilor ai școlii speciale de artiști...

Un monument comemorativ

Inițiativa și cu concursul material al elevilor ai școlii speciale de artiști din Timișoara, s'a ridicat un monument...

Misiune militară turcă la Roma

A sosit la Roma misiunea militară turcă, prezidată de generalul Nadi Pașa, însărcinată să studieze organizațiile militare...

Revolte țărănești în Rusia

Se anunță din Riga că lupte violente se desfășoară între țărani și armată în regiunile agricole ale Rusiei...

O intervenție a Rusiei și Statelor-Unite în Extremul Orient

Încă de acum câteva zile s'a anunțat că 25 vase de război rusești din flota Mării Baltice au primit ordinul să plece în apele Extremului Orient...

Milioane de dolari fără stăpâni

Din New-York se anunță că la băncile din New-York se află trecute în registre peste 30 milioane de dolari...

Enciclopedia Română nouă, frumoasă legată, bine gătită se vinde din mână liberă la moment.

A se adresa Portar Hotel Central.

Bande de emigranți bulgari năvălesc din Jugoslavia în Bulgaria

Lupte îndârjite la granița Jugoslavă

Știri oficiale, sosite aici dela Sofia, anunță că alaltăieri, de-a lungul graniței bulgare, dela Petrici până la Vidin, a fost o incursiune a emigranților bulgari...

Mai aveau cu ei căruțe și camioane pentru transportul munițiilor și al prăzii. Grănicierii bulgari au opus o rezistență îndârjită...

STRIGOIUL

Foi răzlete.

Un vânt fugarnic, căldicel ne stingea fețele cu vântul său de mătasă. Era un întuneric să-ți dai cu degetele în ochi...

„Când să intru între cei doi goruni, la marginea satului, mă uit peste umerii înapoi și numai ce-l văd pe strigoii călare după mine...

„Loving calul în coaste și porni într-o goană nebună pe lângă tușese. Strigoii după mine, apoi îmi eși înainte și mi oprise calea...

„Atunci întorsei calul, zăpăcit de frică și fugeam spre ai noștri. Dar strigoii să ținea scaiu după mine. Când s'ajung la ai noștri, îi văzui că dormeau toți pe lângă foc...

„Strigoiul odată, cât mă luă gura, și ei văzând strigoii, se tulicăză de frică. Petruș, însă, nu-și perdu cumpătul, scoase un căfel de usturoi din ranită și porni cu pasul nesigur spre arătare...

„Eu când îmi mai venii în fire, le povestii cum îl întâlnisei la marginea pădurei. „Strigoii nu'l mai văzusem de atunci, pe semne intrase în pământ, dar nici noi n'am mai dus căii la „Pădurica“...

„Focul mocnea somnoros. Ochii lui Ili erau încă sclipitori și plini de veselie. Noi rămăserăm din toată povestirea cu frica strigoiiului în sân...

„Vântul se mai întări și sufla cu putere, ducând flăcările șerpuitoare. Un colț de nor desvelii iuna ce-și cernea razele surzizănde pe noi...

„Era o seară neagră ca funinginea, măi flăcăi. Eram pe atunci ca de vre'o 12 ani. Eșiserăm cu căii la „Pădurica“, lângă gărlă. George Pătruș, gospodarul, era pe atunci de vre'o 22 ani...

„Ocolii gărla și dădui o fugă în spre pădure s'ajung în dosul căilor. Dar când să fu la o aruncătură bună dela pădure, lângă sacăim, iată numai că apare un om îmbrăcat numai în aur...

BON pentru un ANUNȚ de publicat la rubrica Mica Publicitate 25 Oct. 1924

Fabrica de bancnote false din Banat

Arestarea falsificatorilor — Descoperirea unei casete îngropate — Falsificatorii la parchet

Este cunoscut cetitorilor faptul de un an de zile Banatul era inundat cu bancnote false de câte 500 și 100 lei. In urma cercetărilor pricepute ale poliției, s'a descoperit și sediul fabricii de bancnote false care se află în comuna Bodofalva din județul Caraș-Severin.

Comisarii C. Murariu și G. Șoreanu, au fost trimiși la fața locului spre a descurga în toate amănunțile, misterioasa afacere. După o săptămână de cercetări ei au putut da la iveală întregul fir operând și arestarea inculpaților.

Proprietarul „fabricii“ este cărciumarul Emeric Balogh, originar din Bodofalva, stabilit actualmente la Timișoara, unde are cărciumă. Balogh s'a asociat în 1923 cu Ignatie Schiesler pe care la instalat în proprietatea pe care o are în Bodofalva la Nr. 93.

Odată instalat în „atelier“, Schiesler primea în afară de sumele necesare pentru exploatare și o leafă săptămânală dela Balogh. Poliția a descoperit toate mașinile pentru

imprimarea bancnotelor precum și diferite preparate chimice a aparate de zincografie utilizate la falsificarea bancnotelor.

Poliția surprinsă că n'a găsit stocuri mari de bancnote gata, a întreprins săpături în grădina casei. Într'un colț dosit al grădinei au și dat peste o casă de fier îngropată în pământ și care conținea 250 bancnote false de câte 500 lei și un mare număr de bancnote false de câte 100 lei. Suma totală a acestor hârtii falsificate reprezenta 200.000 lei.

Arestările

Pe baza cercetărilor făcute, au fost arestați până acuma Emeric Balogh, Ioan Balogh, Ioan Juhasz, fiul acestuia, George Müller și cumnatul său Georgei Vores, gardianul comunei Bodofalva. Suzana Iantó, și mama lui Emeric Balogh, care e văduvă. Ignatie Schiesler n'a putut fi descoperit până acuma.

Arestările au fost înaintate parchetului de Timișoara unde sunt instruiți de către dl procuror general Stinghe.

Economice.

Situația sumară a Băncii Naționale

Situația sumară a Băncii Naționale indică o descreștere de aproape 25 milioane

Ultima situație sumară a Băncii Naționale — acea pe ziua de 4 Octombrie 1924 — indică o nouă reducere a stocului de bilete de bancă în circulație.

După scăderea de aproape șase milioane înregistrată la 27 Septembrie cor. acum se observă una de peste 24 milioane 312.370. Dela 18 miliarde 871 mil. 201.579 contul figurează la 4 Octombrie 18 miliarde 848 mil. 889.209.

Probabil, însă că acest fapt nu este produsul unei politici deflaționiste ci al unor fluctuațiuni normale de conturi.

Portofoliul de efecte scontate în plină creștere înregistrează un nou spor de aproape 17 milioane trecând astfel dela 6 miliarde 596 mil. 786 866 la 6 miliarde 616 mil. 192.751.

Contul împrumuturi pe efecte publice, în ușoară scădere, figurează cu 457 mil. 271.681 după ce a fost 457 mil. 271.681 (la 27 Septembrie).

Stocul metallic se menține staționar la 6 miliarde 293 mil. 858 mii 317.

E'e se compun din:

Aur depozitat (monede și lingouri) 428 139.680.

Aur (lingouri) 8.486.647.

Aur (monete) 126.330 912.

Disponibil, trate și bonuri de tezaur aur 5 miliarde 730 milioane 901 mii 078.

Postul argint și diverse monete în creștere a trecut dela 2 mil. 375.133 la 2 mil 508.662.

Împrumuturile statului pentru necesitățile tezaurului se mențin neschimbate la 4 miliarde 49 mil. 13 mii 577.

Împrumuturile statului pentru unificarea monetară la 7 miliarde 25 milioane 991 mii 421.

Postul conturi curente și recipise la vedere care crescuse dela 48 mil. 423 mii 214 — cât era la 6 Septembrie — la 95 mil. 702 mii 121 la 13 Septembrie adică cu aproape sută la sută a înregistrat pe ziua de 20 Septembrie o scădere de aproape 30 mil. (67.298.768). De atunci însă contul a crescut mereu. La 27 Septembrie el indica 144 milioane 281.511, iar la 4 Oct. 226 mil. 470.854.

Și contul „casele de împrumut pe gaj agricultorilor și industriașilor“ indică o nouă scădere. Dela 99 mil. 377.387 a trecut la 98 888.840.

Celelalte conturi se prezintă neschimbate sau cu diferențe neînsemnate.

Iar chestia zahărului

Comercianții cer intervenția Primăriei Capitalei

O numeroasă delegație de angroșiști și comercianți detaiști, în frunte cu d. Ștefan Filipescu s'a prezentat dlui dr. I. Costinescu, președintele comisiei interimare, pentru a-i cere intervențiunea pe lângă ministerul de industrie și comerț în chestiunea măsurilor de limitare a importului de zahăr, pregătite de acest minister. Mișcarea angroșiștilor și detaiștilor e provocată de faptul că după actualele prețuri mondiale ale zahărului, acest aliment s'ar putea vinde în țară cu 8—10 lei la kgr. mai puțin decât zahărul oferit prin Oficiul de vânzare al fabricilor din țară.

Comercianții angroșiști și detaiști au explicat dlui dr. I. Costinescu — cu date și cifre — că zahărul importat cu actualele taxe în vigoare, care nu sunt deloc reduse, poate aduce o simțitoare ușurare costului vieții de toate zilele. Comercianții au mai arătat dlui dr. Costinescu că nu e vorba de o atingere adusă industriei naționale, întrucât nu e vorba de avuțul public ci de specula câtorva, dat fiind că dacă ar voi, fără pierdere, însă cu o reducere a câștigului enorm de azi fabricile de zahăr din țară ar putea da în consumațiune zahărul indigen la prețul celui importat.

Comercianții au arătat dlui dr. Costinescu că prin soluția ce s'ar pregăti de către ministerul de industrie și comerț, limitarea

importului de zahăr, nu s'ar produce decât reînvierea epocii permiselor de import și export cu toate fraudele și abuzurile inerente acestui sistem care părea abandonat.

Dl dr. I. Costinescu, după ce a luat act de toate cifrele și amănunțile produse în scris și expuse verbal, a declarat comercianților că nu poate fi decât satisfăcut de o propunere în sensul efinirii unui articol de prima necesitate cum e zahărul, care vine mai ales din partea comercianților cari sunt acuzați că urmăresc scumpirea vieții.

Dl dr. I. Costinescu a făgăduit comercianților sprijinul său, întrucât ca gospodari ai Capitalei nu poate decât sprijini orice intervenție practică pentru efinirea traiului.

D. D. P. Niculescu-Rietz, vicepreședinte al comisiei intermare, în sprijinul demersului comercianților, a completat afirmațiile delegației în sensul că fabricile de zahăr urmăresc speculațiuni proprii pe seama consumatorilor, tocmai într'o vreme când piața mondială ar putea asigura o reducere a prețurilor, fără ca industria indigenă să sufere în mod real.

În legătură cu mișcarea comercianților și întredederea dela primărie, zilele acestea spre a se explica consumatorilor ceiaze se pregătește prin limitarea importului de zahăr sub forma reînființării permiselor.

tarea datorilor pe care le au C. F. R. către furnizori.

Este vorba de datorile începând din 1922 și care se cifrează la câteva sute de milioane lei.

Stagnarea pieții de cereale din Galați

Nu se mai încarcă decât foarte puțin Casele exportatoare din Galați au încetat de a mai cumpăra orice fel de grâne, din cauza fluctuațiilor din ultima săptămână a lirei sterline.

Am perduț debușeurile obișnuite

De altfel anul acesta mulți din cumpărătorii obișnuți ai pieței noastre, lipsesc. Grecii, Franța, Germania și Algeria, au renunțat să se mai aprovizioneze cu cereale dela noi, fiind mai convenabil pentru ele să plătească transportul din Canada,

Australia sau Argentina până în Europa, decât să suporte exageratele taxe de export ce se percep în România.

Situația disperată în care se află comerțul de cereale o ilustrează foarte caracteristic faptul, că pe când în alți ani se găseau în această perioadă la Galați câte 15 vapoare ce așteptau să fie încărcate cu cereale, — astăzi nu sunt în port decât două.

Un protest al cerealiștilor din Galați către direcția generală C. F. R.

GALAȚI, 23. — Comercianții de cereale din Galați, au înaintat direcției generale a căilor ferate un protest, cerând ca stația Galați—Doc să crediteze și de acum înainte taxele de transport pentru cerealele cari sosesc pe adresa administrației docurilor, urmând ce aceste taxe să fie incasate la încărcarea cerealelor în vapoare, așa cum se procedează și în docurile din Brăila și Constanța.

— 00 —

Devizele și valuta.

R a d o r, 25 Octombrie.

Zürich: Deschiderea: Inchiderea:

Berlin:	123.50	—	123.50
Amsterdam:	204.30	—	204.25
New-York:	520.—	—	520.—
Londra:	2336.—	—	2336.50
Paris:	2710.—	—	2710.—
Milano:	2250.—	—	2250.—
Praga:	1547.50	—	1547.50
Budapesta:	68.—	—	68.—
Belgrad:	747.50	—	745.—
București:	297.50	—	295.—
Varșovia:	100.50	—	100.50
Viena:	7325.—	—	7325.—

București închiderea: Paris 9.50, Londra 813, Berlin—, Newyork 179.—, Milano 785, Zurich 34.50, Viena 25.40, Praga 535, Budapesta —

Valute: Napoleon 705, Marca de aur 43, leva 130, lira turcească 100, font englez 815, franc francez 9.70, franc elvețian 35.— lira 780, drachma 325, dinar 254, dolar 179.—, coroana austriacă 26.50, coroana maghiară 23.50, scokol 533, Marca polonă 34.50.

Știri din Spania, Franța M. T. K. din Budapesta la Cluj — Campionatul din Arad

Deoarece campionatele de football din sesiunea de toamnă au început și în alte țări, ca și la noi, suntem în poziția aceea, de a putea informa publicul nostru iubitor de sporturi și cu știri din străinătate ca Spania și Franța unde Duminică trecută s'au început și disputat multe matchuri interesante și cu rezultate neașteptate.

Surprize au dat puternicele echipe spaniole „Barcelona“ și „Europa“, cari au fost învitate în eșec, și au trebuit să se mulțumească cu rezultate nule față de echipe mai puțin pretentioase.

Dăm aci primul tur al campionatelor împreună și rezultatul obținut:

Spania

Barcelona—Martinec	1:1.
Europa—Sabadell	3:3.
Espanol—Tarnasa	4:0.
Saus—Gracia	2:0.
Aletic—Luro	2:2.
Rens—Port-Bon	3:1.
Avec—Lerida	4:2.
Jupiter—Badalona	2:2.

Franța

Toate cluburile pariziene care nu au figurat pe programul Duminicii trecute pentru Cupa Franței, au jucat campionate:

CAS Generaux—US Suisse	3:2.
Club Francais—ASF	4:0.
Olimpique—SC Choisy	1:0.
CA Paris—Racing CF	4:2.

Formidabila echipă ungară va juca duminică la 27 cor. cu echipa „Universității“ din Cluj. Din sursă oficială am știerea, că clubul sportiv „Universității“ fi decis, ca să-și completeze echipajul cu jucători dela „Hggibor“. Neașteptat că Duminică trecută MTK și-a învins versarul și rivalul pe FTC în campionatul nostru cu scorul puțin obișnit de 11:2.

Or care va fi compoziția clubului nostru studenți universitari ce va fi oferit va avea o calitate și va fi unul dintre puținele evenimente în lumea sportivă dela noi.

Duminică se vor continua și în noastră campionatele, de astădăză fata'n față la ora 11 a. m.: CAA—SGA iar la ora 4 p. m. reful Gloriei: Camp—Gloria.

Cum e plătit Dempsey

Penru a lupta în Franța prețurile sunt de 2 milioane.

Proprietarul casinoului dela Bayona intenția să organizeze un match între Polino și Jack Dempsey pe arena din Bayona.

Maagerul campionatului mondial de box a făcut cunoscută această intenție răspuns că Jack Dempsey pretinde o ranție și un procent din rețetă. Nuș ranția cerută de campion atinge două milioane de franci francezi.

La acest răspuns, organizatorul stupefiat și nu se știe încă dacă are loc.

Reclama e sufletul comerțului

Ludovic Losonczy

orologier și givieraș Arad, Piața Avram Iancu 1.

Mare depozit în tot soiul de bijuterii de aur și briliante articoli de argint, cutite, linguri, furculițe. :: Cu cele mari prețuri cumpără aur, argint și pietri de briliant

Tipografia „Aradul“

aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitări de cununie, botez, petreceri, bilete de vizită, etc. etc.

Tipografia Aradul S. P. A. ARAD, Bul. Reg. Maria 12. (În curte la dreapta)